

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. ΛΕΦΙΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΙ ΓΙΑ... ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

6/12/2010

σελ. 5

---



## «Λεφτά υπάρχουν» και για... πολύτεκνους

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ  
jmichelakis@e-typos.com

**Η ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΤΩΝ ΥΠΟΣΧΕΣΕΩΝ** του πρωθυπουργού δοκιμάζεται σε κάθε ομιλία ή δήλωση που κάνει. Το τελευταίο δείγμα αναξιοπιστίας συνδέεται με την απόφαση της κυβέρνησης να καταργήσει τα πολυτεκνικά επιδόματα σε όσες τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες το ετήσιο εισόδημά τους ξεπερνά τις 40.000 € το χρόνο. Οριο εξαιρετικά χαμηλό, αν σκεφτούμε ότι στις οικογένειες με τρία και περισσότερα παιδιά και οι δύο γονείς είναι αναγκασμένοι να εργάζονται για να τα βγάλουν πέρα. Πριν από ένα χρόνο, την 1η Νοεμβρίου 2009 (ημέρα αφιερωμένη στους πολύτεκνους), ο κ. Παπανδρέου -πρωθυπουργός ων, άρα γνώριζε την οικονομική κατάσταση της χώρας- υποσχόταν με περίσσια κοινωνική ευαισθησία και χωρίς κόστος βέβαια ότι η κυβέρνησή του θα προχωρήσει σε πολιτικές «που θα αντιμετωπίζουν τις ανάγκες της πολύτεκνης οικογένειας, αλλά παράλληλα θα δίνουν κίνητρα και θα ενθαρρύνουν τα νέα ζευγάρια να μεγαλώσουν όχι όσα παιδιά μπορούν αλλά όσα παιδιά θέλουν».

**ΣΗΜΕΡΑ, ΚΑΤΑΛΑΒΑΙΝΟΥΜΕ** καλά τι εννοούσε τότε ο κ. Παπανδρέου. Η δικαιολογία που είπε στο τελευταίο Υπουργικό Συμβούλιο για το χαράτσι που επέβαλε ήταν επιεικώς αστεία. «Υπάρχουν», είπε, «ζευγάρια που παίρνουν το επίδομα και έχουν εισοδήματα άνω των 100.000 ευρώ το χρόνο». Αντί, δηλαδή, ο πρωθυπουργός να βάλει ως εισοδηματικό κριτήριο για τα επιδόματα ένα κοινωνικά δίκαιο ποσό, προτίμησε «μαζί με τα ξερά να κάψει και τα κλωρά». Φαντάζομαι ότι οι πολύτεκνοι θα θεωρούν ως ειρωνεία και κοροϊδία εις βάρος τους την υπόσχεση που τους είχε δώσει τον περασμένο Νοέμβριο ο κ. Παπανδρέου. «Σας διαβεβαιώνω», έλεγε ο πρωθυπουργός, «ότι οι προσπάθειές σας για συνεχή βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και ποιότητας ζωής της πολύτεκνης οικογένειας με βρίσκουν στο πλευρό σας, αρωγό και συμπαραστάτη». Σκεφτείτε, δηλαδή, αν ο πρωθυπουργός δεν ήταν συμπαραστάτης και αρωγός στις προσπάθειές τους, τι θα πάθαιναν. Ίσως και να φορολογούσαν τους πολύτεκνους ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών που έχουν. Πάλι καλά... Όμως, το θέμα της αξιοπιστίας των λόγων και υποσχέσεων του κ. Παπανδρέου θα το κρίνουν τελικά οι πολίτες. Μια άλλη πτυχή αυτής της υπόθεσης είναι και η αμφισβητούμενη νομιμότητα της απόφασης αυτής.

**Η ΑΠΟΦΑΣΗ ΝΑ ΠΕΣΕΙ** «μαχαίρι» στα επιδόματα και τις συντάξεις των πολυτέκνων έγινε με την επαναφορά από την κυβέρνηση μιας διάταξης που κρίθηκε αντισυνταγματική το 2001 από το ΣτΕ. Το σκεπτικό της απόφασης ήταν ότι τα επιδόματα αυτά δεν μπορούσαν να κριθούν με δημοσιονομικά κριτήρια, αλλά με δημογραφικά. Και είναι γνωστό ότι το πρόβλημα αυτό είναι μεγάλο και στο μέλλον θα γίνει εκρηκτικό και ιδιαίτερα επικίνδυνο για τη χώρα. Αυτό το τελευταίο φαίνεται ότι δεν μετράει ιδιαίτερα για τον πρωθυπουργό και την κυβέρνησή του. Γιατί, πέρα από τους αριθμούς, το γεγονός είναι ένα: Η χώρα σε λίγα χρόνια θα είναι μια χώρα γερόντων και, ως εκ τούτου, με μέλλον αβέβαιο. Αρα, ακόμα και αν επιβιώσουμε της κρίσης, αν βγούμε από το «τούνελ», ίσως αυτοί που θα απολαύσουν τα όποια αγαθά θα είναι μερικά εκατομμύρια γερόντων δίχως μέλλον και προοπτική. Μια χώρα γερασμένη, με γείτονες που θα σφύζουν από νιάτα και ορμή. Και οι γείτονές μας δεν είναι, δυστυχώς, οι καλύτεροι που θα μπορούσαμε να έχουμε...